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2017-2018学年山东省济宁市八年级（下）期末数学试卷
一、选择题（每小题只有一个选项，每小题3分，共30分）
1．（3分）如果a＞b，那么下列结论中，错误的是（　　）
A．a﹣3＞b﹣3
B．3a＞3b
C．[image: image1.png]


＞[image: image2.png]



D．﹣a＞﹣b
2．（3分）下列事件是必然事件的是（　　）
A．乘坐公共汽车恰好有空座


B．同位角相等


C．打开手机就有未接电话


D．三角形内角和等于180°
3．（3分）如果等腰三角形的两边长分别为2和5，则它的周长为（　　）
A．9
B．7
C．12
D．9或12
4．（3分）从[image: image3.png]


，0，π，3.14，6这5个数中随机抽取一个数，抽到有理数的概率是（　　）
A．[image: image4.png]



B．[image: image5.png]



C．[image: image6.png]



D．[image: image7.png]



5．（3分）将一副三角尺按如图的方式摆放，其中l1∥l2，则∠α的度数是（　　）
[image: image8.png]



A．30°
B．45°
C．60°
D．70°
6．（3分）如图，在△ABC和△DEF中，∠B＝∠DEF，AB＝DE，添加下列一个条件后，仍然不能证明△ABC≌△DEF，这个条件是（　　）
[image: image9.png]



A．∠A＝∠D
B．BC＝EF
C．∠ACB＝∠F
D．AC＝DF
7．（3分）下列各组数分别为三角形的三边长：①2，3，4：②5，12，13：③[image: image10.png]


，[image: image11.png]


，[image: image12.png]


；④m2﹣n2，m2+n2，2mm（m＞n），其中是直角三角形的有（　　）
A．4个
B．3个
C．2个
D．1个
8．（3分）篮球联赛中，每场比赛都要分出胜负，每队胜1场得2分，负1场得1分．某队预计在2012﹣2013赛季全部32场比赛中最少得到48分，才有希望进入季后赛．假设这个队在将要举行的比赛中胜x场，要达到目标，x应满足的关系式是（　　）
A．2x+（32﹣x）≥48
B．2x﹣（32﹣x）≥48


C．2x+（32﹣x）≤48
D．2x≥48
9．（3分）如图，在△ABC中，AB、AC的垂直平分线l1、l2相交于点O，若∠BAC等于82°，则∠OBC等于（　　）
[image: image13.png]



A．8°
B．9°
C．10°
D．11°
10．（3分）如图，在Rt△ABC中，∠C＝90°，以顶点A为圆心，适当长为半径画弧，分别交边AC、AB于点M、N，再分别以点M、N为圆心，大于MN的长为半径画弧，两弧交于点P，作射线AP交边BC于点D，若CD＝4，AB＝15，则△ABD的面积是（　　）
[image: image14.png]



A．15
B．30
C．45
D．60
二、填空题（每小题3分，共15分）
11．（3分）不等式4﹣3x＞2x﹣6的非负整数解是　   　．
12．（3分）如图，一次函数y1＝x+b与一次函数y2＝kx+4的图象交于点P（1，3），则关于x的不等式x+b＞kx+4的解集是　   　．
[image: image15.png]



13．（3分）如图，已知AB∥CD∥EF，FC平分∠AFE，∠C＝25°，则∠A的度数是　   　．
[image: image16.png]



14．（3分）若关于x、y的二元一次方程组[image: image17.png]xy=2mt1
#3y=3



的解满足x+y＞0，则m的取值范围是　   　．
15．（3分）如图，在3×3的方格中，A、B、C、D、E、F分别位于格点上，从C、D、E、F四点中任取一点，与点A、B为顶点作三角形，则所作三角形为等腰三角形的概率是　   　．
[image: image18.png]



三、解答题（本大题满分55分，解答要写出必要的文字说明或推演步骤）
16．（5分）解方程组：[image: image19.png]3xt2y=5)
2x+5y=T@



．
17．（6分）解不等式组[image: image20.png]3x-28%x
2utl - xtHl
T



，并把解集在数轴上表示出来．
18．（6分）如图，DE⊥AB，CF⊥AB，垂足分别是点E，F，AC＝BD，AE＝BF，求证：AC∥BD．
[image: image21.png]



19．（6分）某产品生产车间有工人10名．已知每名工人每天可生产甲种产品12个或乙种产品10个，且每生产一个甲种产品可获利润100元，每生产一个乙种产品可获利润180元．在这10名工人中，如果要使此车间每天所获利润不低于15600元，你认为至少要派多少名工人去生产乙种产品才合适．
20．（7分）如图所示，在△ABC中，点D为BC边上的一点，AD＝12，BD＝16，AB＝20，CD＝9．
（1）试说明AD⊥BC．
（2）求AC的长及△ABC的面积．
（2）判断△ABC是否是直角三角形，并说明理由．
[image: image22.png]



21．（8分）将含有45°角的直角三角板ABC和直尺如图摆放在桌子上，然后分别过A、B两个顶点向直尺作两条垂线段AD，BE．
（1）请写出图中的一对全等三角形并证明；
（2）你能发现并证明线段AD，BE，DE之间的关系吗？
[image: image23.png]



22．（8分）如图，已知Rt△ABC中，∠ACB＝90°，CD⊥AB于D，∠BAC的平分线分别交BC，CD于E、F．
（1）试说明△CEF是等腰三角形．
（2）若点E恰好在线段AB的垂直平分线上，试说明线段AC与线段AB之间的数量关系．
[image: image24.png]



23．（9分）为了宣传2018年世界杯，实现“足球进校园”的目标，任城区某中学计划为学校足球队购买一批足球，已知购买2个A品牌的足球和3个B品牌的足球共需380元；购买4个A品牌的足球和2个B品牌的足球共需360元．
（1）求A，B两种品牌的足球的单价．
（2）学校准备购进这两种品牌的足球共50个，并且B品牌足球的数量不少于A品牌足球数量的4倍，请设计出最省钱的购买方案，求该方案所需费用，并说明理由．
[image: image25.png]



2017-2018学年山东省济宁市八年级（下）期末数学试卷
参考答案与试题解析
一、选择题（每小题只有一个选项，每小题3分，共30分）
1．（3分）如果a＞b，那么下列结论中，错误的是（　　）
A．a﹣3＞b﹣3
B．3a＞3b
C．[image: image26.png]


＞[image: image27.png]



D．﹣a＞﹣b
【分析】根据不等式的基本性质判断．
【解答】解：A、不等式两边加（或减）同一个数（或式子），不等号的方向不变，a＞b两边同时减3，不等号的方向不变，
所以a﹣3＞b﹣3正确；
B、C、不等式两边乘（或除以）同一个正数，不等号的方向不变，所以3a＞3b和[image: image28.png]


＞[image: image29.png]


正确；
D、不等式两边乘（或除以）同一个负数，不等号的方向改变，a＞b两边同乘以﹣1得到﹣a＜﹣b，所以﹣a＞﹣b错误．故不对．
故选：D．
【点评】不等式的性质运用时注意：必须是加上，减去或乘以或除以同一个数或式子；另外要注意不等号的方向是否变化．
2．（3分）下列事件是必然事件的是（　　）
A．乘坐公共汽车恰好有空座


B．同位角相等


C．打开手机就有未接电话


D．三角形内角和等于180°
【分析】根据必然事件、不可能事件、随机事件的概念可判断它们分别属于那一种类别．根据实际情况即可解答．
【解答】解：A．乘坐公共汽车恰好有空座，是随机事件；
B．同位角相等，是随机事件；
C．打开手机就有未接电话，是随机事件；
D．三角形内角和等于180°，是必然事件．
故选：D．
【点评】本题考查了必然事件、不可能事件、随机事件的概念．用到的知识点为：确定事件包括必然事件和不可能事件．必然事件指在一定条件下一定发生的事件不可能事件是指在一定条件下，一定不发生的事件．不确定事件即随机事件是指在一定条件下，可能发生也可能不发生的事件．
3．（3分）如果等腰三角形的两边长分别为2和5，则它的周长为（　　）
A．9
B．7
C．12
D．9或12
【分析】根据三角形三边关系推出腰长为5，底边长为2，即可推出周长为12．
【解答】解：∵2+5＞5，
∴等腰三角形的腰长为5，底边长为2，
∴周长＝5+5+2＝12．
故选：C．
【点评】本题主要考查三角形的三边关系、等腰三角形的性质，关键在于根据三角形的三边关系推出腰长和底边长．
4．（3分）从[image: image30.png]


，0，π，3.14，6这5个数中随机抽取一个数，抽到有理数的概率是（　　）
A．[image: image31.png]



B．[image: image32.png]



C．[image: image33.png]



D．[image: image34.png]



【分析】根据有理数的定义可找出在[image: image35.png]


，0，π，3.14，6这5个数中只有0、3.14和6为有理数，再根据概率公式即可求出抽到有理数的概率．
【解答】解：∵在[image: image36.png]


，0，π，3.14，6这5个数中只有0、3.14和6为有理数，
∴从[image: image37.png]


，0，π，3.14，6这5个数中随机抽取一个数，抽到有理数的概率是[image: image38.png]


．
故选：C．
【点评】本题考查了概率公式以及有理数，根据有理数的定义找出五个数中的有理数的个数是解题的关键．
5．（3分）将一副三角尺按如图的方式摆放，其中l1∥l2，则∠α的度数是（　　）
[image: image39.png]



A．30°
B．45°
C．60°
D．70°
【分析】依据平行线的性质，可得∠ABC，再根据∠CBD＝90°，即可得到∠α＝90°﹣30°＝60°．
【解答】解：如图所示，∵l1∥l2，
∴∠A＝∠ABC＝30°，
又∵∠CBD＝90°，
∴∠α＝90°﹣30°＝60°，
故选：C．
[image: image40.png]



【点评】本题主要考查了平行线的性质，解题时注意：两直线平行，内错角相等．
6．（3分）如图，在△ABC和△DEF中，∠B＝∠DEF，AB＝DE，添加下列一个条件后，仍然不能证明△ABC≌△DEF，这个条件是（　　）
[image: image41.png]



A．∠A＝∠D
B．BC＝EF
C．∠ACB＝∠F
D．AC＝DF
【分析】根据全等三角形的判定，利用ASA、SAS、AAS即可得答案．
【解答】解：∵∠B＝∠DEF，AB＝DE，
∴添加∠A＝∠D，利用ASA可得△ABC≌△DEF；
∴添加BC＝EF，利用SAS可得△ABC≌△DEF；
∴添加∠ACB＝∠F，利用AAS可得△ABC≌△DEF；
故选：D．
【点评】本题考查了全等三角形的判定，掌握全等三角形的判定方法：SSS、ASA、SAS、AAS和HL是解题的关键．
7．（3分）下列各组数分别为三角形的三边长：①2，3，4：②5，12，13：③[image: image42.png]


，[image: image43.png]


，[image: image44.png]


；④m2﹣n2，m2+n2，2mm（m＞n），其中是直角三角形的有（　　）
A．4个
B．3个
C．2个
D．1个
【分析】先分别求出两个小数的平方和，再求出大数的平方，看看是否相等即可．
【解答】解：∵22+32≠42，∴此时三角形不是直角三角形，故①错误；
∵52+122＝132，∴此时三角形是直角三角形，故②正确；
∵（[image: image45.png]


）2+（[image: image46.png]


）2＝（[image: image47.png]


）2，∴此时三角形是直角三角形，故③正确；
∵（m2﹣n2）2+（2mn）2＝（m2+n2）2，∴此时三角形是直角三角形，故④正确；
即正确的有3个，
故选：B．
【点评】本题考查了勾股定理的逆定理，能熟记勾股定理的逆定理的内容是解此题的关键．
8．（3分）篮球联赛中，每场比赛都要分出胜负，每队胜1场得2分，负1场得1分．某队预计在2012﹣2013赛季全部32场比赛中最少得到48分，才有希望进入季后赛．假设这个队在将要举行的比赛中胜x场，要达到目标，x应满足的关系式是（　　）
A．2x+（32﹣x）≥48
B．2x﹣（32﹣x）≥48


C．2x+（32﹣x）≤48
D．2x≥48
【分析】这个队在将要举行的比赛中胜x场，则要输（32﹣x）场，胜场得分（2x）分，输场得分（32﹣x）分，根据胜场得分+输场得分≥48可得不等式．
【解答】解：这个队在将要举行的比赛中胜x场，则要输（32﹣x）场，由题意得：
2x+（32﹣x）≥48，
故选：A．
【点评】此题主要考查了由实际问题抽象出一元一次不等式，关键是表示出胜场得分和输场得分．
9．（3分）如图，在△ABC中，AB、AC的垂直平分线l1、l2相交于点O，若∠BAC等于82°，则∠OBC等于（　　）
[image: image48.png]



A．8°
B．9°
C．10°
D．11°
【分析】连接OA，根据三角形内角和定理求出∠ABC+∠ACB，根据线段垂直平分线的性质、等腰三角形的性质得到∠OAB＝∠OBA，∠OAC＝∠OCA，根据三角形内角和定理计算即可．
【解答】解：连接OA，
∵∠BAC＝82°，
∴∠ABC+∠ACB＝180°﹣82°＝98°，
∵AB、AC的垂直平分线交于点O，
∴OB＝OA，OC＝OA，
∴∠OAB＝∠OBA，∠OAC＝∠OCA，
∴∠OBC+∠OCB＝98°﹣（∠OBA+∠OCA）＝16°，
∴∠OBC＝8°，
故选：A．
[image: image49.png]



【点评】本题考查的是线段垂直平分线的性质、三角形内角和定理，掌握垂直平分线上任意一点，到线段两端点的距离相等是解题的关键．
10．（3分）如图，在Rt△ABC中，∠C＝90°，以顶点A为圆心，适当长为半径画弧，分别交边AC、AB于点M、N，再分别以点M、N为圆心，大于MN的长为半径画弧，两弧交于点P，作射线AP交边BC于点D，若CD＝4，AB＝15，则△ABD的面积是（　　）
[image: image50.png]



A．15
B．30
C．45
D．60
【分析】作DE⊥AB于E，根据角平分线的性质得到DE＝DC＝4，根据三角形的面积公式计算即可．
【解答】解：作DE⊥AB于E，
由基本尺规作图可知，AD是△ABC的角平分线，
∵∠C＝90°，DE⊥AB，
∴DE＝DC＝4，
∴△ABD的面积＝[image: image51.png]


×AB×DE＝30，
故选：B．
[image: image52.png]



【点评】本题考查的是角平分线的性质、基本作图，掌握角的平分线上的点到角的两边的距离相等是解题的关键．
二、填空题（每小题3分，共15分）
11．（3分）不等式4﹣3x＞2x﹣6的非负整数解是　0，1　．
【分析】求出不等式2x+1＞3x﹣2的解集，再求其非负整数解．
【解答】解：移项得，﹣2x﹣3x＞﹣6﹣4，
合并同类项得，﹣5x＞﹣10，
系数化为1得，x＜2．
故其非负整数解为：0，1．
【点评】本题考查了一元一次不等式的整数解，解答此题不仅要明确不等式的解法，还要知道非负整数的定义．解答时尤其要注意，系数为负数时，要根据不等式的性质3，将不等号的方向改变．
12．（3分）如图，一次函数y1＝x+b与一次函数y2＝kx+4的图象交于点P（1，3），则关于x的不等式x+b＞kx+4的解集是　x＞1　．
[image: image53.png]



【分析】利用函数图象，写出一次函数y1＝x+b的图象在一次函数y2＝kx+4的图象上方所对应的自变量的范围即可．
【解答】解：根据图象得，当x＞1时，x+b＞kx+4，
即关于x的不等式x+b＞kx+4的解集为x＞1．
故答案为：x＞1．
【点评】本题考查了一次函数与一元一次不等式：从函数的角度看，就是寻求使一次函数y＝kx+b的值大于（或小于）0的自变量x的取值范围；从函数图象的角度看，就是确定直线y＝kx+b在x轴上（或下）方部分所有的点的横坐标所构成的集合．
13．（3分）如图，已知AB∥CD∥EF，FC平分∠AFE，∠C＝25°，则∠A的度数是　50°　．
[image: image54.png]



【分析】先根据平行线的性质以及角平分线的定义，得到∠AFE的度数，再根据平行线的性质，即可得到∠A的度数．
【解答】解：∵CD∥EF，
∠C＝∠CFE＝25°，
∵FC平分∠AFE，
∴∠AFE＝2∠CFE＝50°，
又∵AB∥EF，
∴∠A＝∠AFE＝50°，
故答案为：50°．
【点评】本题主要考查了平行线的性质，解题时注意：两直线平行，内错角相等．
14．（3分）若关于x、y的二元一次方程组[image: image55.png]xy=2mt1
#3y=3



的解满足x+y＞0，则m的取值范围是　m＞﹣2　．
【分析】首先解关于x和y的方程组，利用m表示出x+y，代入x+y＞0即可得到关于m的不等式，求得m的范围．
【解答】解：[image: image56.png]


，
①+②得2x+2y＝2m+4，
则x+y＝m+2，
根据题意得m+2＞0，
解得m＞﹣2．
故答案是：m＞﹣2．
【点评】本题考查的是解二元一次方程组和解一元一次不等式，解答此题的关键是把m当作已知数表示出x+y的值，再得到关于m的不等式．
15．（3分）如图，在3×3的方格中，A、B、C、D、E、F分别位于格点上，从C、D、E、F四点中任取一点，与点A、B为顶点作三角形，则所作三角形为等腰三角形的概率是　[image: image57.png]


　．
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【分析】根据从C、D、E、F四个点中任意取一点，一共有4种可能，选取D、C、F时，所作三角形是等腰三角形，即可得出答案．
【解答】解：根据从C、D、E、F四个点中任意取一点，一共有4种可能，选取D、C、F时，所作三角形是等腰三角形，
故P（所作三角形是等腰三角形）＝[image: image59.png]


；
故答案为：[image: image60.png]


．
【点评】此题主要考查了概率公式和等腰三角形的判定；熟记概率公式是解决问题的关键．
三、解答题（本大题满分55分，解答要写出必要的文字说明或推演步骤）
16．（5分）解方程组：[image: image61.png]3xt2y=50)
2x+5y=T®



．
【分析】根据二元一次方程组的解法即可求出答案．
【解答】解：①×2得：6x+4y＝10③，
②×3得：6x+15y＝21④，
③﹣④得：﹣11y＝﹣11
y＝1
将y＝1代入①得：3x+2＝5
x＝1
∴方程组的解为[image: image62.png]



【点评】本题考查二元一次方程组的解法，解题的关键是熟练运用方程组的解法，本题属于基础题型．
17．（6分）解不等式组[image: image63.png]3x-28%x
2utl xtl
]



，并把解集在数轴上表示出来．
【分析】首先解每个不等式，两个不等式的解集的公共部分就是不等式组的解集．
【解答】解：[image: image64.png]


，
解①得x≤1，
解②得x＞﹣3，
[image: image65.png]


，
不等式组的解集是：﹣3＜x≤1．
【点评】本题考查了一元一次不等式组的解法：解一元一次不等式组时，一般先求出其中各不等式的解集，再求出这些解集的公共部分，解集的规律：同大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找不到．
18．（6分）如图，DE⊥AB，CF⊥AB，垂足分别是点E，F，AC＝BD，AE＝BF，求证：AC∥BD．
[image: image66.png]



【分析】欲证明AC∥BD，只要证明∠A＝∠B，只要证明△DEB≌△CFA即可．
【解答】证明：∵DE⊥AB，CF⊥AB，
∴∠DEB＝∠AFC＝90°，
∵AE＝BF，
∴AF＝BE，
在Rt△DEB和Rt△CFA中，[image: image67.png]


，
∴Rt△DEB≌Rt△CFA（HL），
∴∠A＝∠B，
∴AC∥DB．
[image: image68.png]



【点评】本题考查全等三角形的判定和性质、平行线的性质和判定等知识，解题的关键是熟练掌握全等三角形的判定方法，属于中考常考题型．
19．（6分）某产品生产车间有工人10名．已知每名工人每天可生产甲种产品12个或乙种产品10个，且每生产一个甲种产品可获利润100元，每生产一个乙种产品可获利润180元．在这10名工人中，如果要使此车间每天所获利润不低于15600元，你认为至少要派多少名工人去生产乙种产品才合适．
【分析】首先设车间每天安排x名工人生产甲种产品，其余工人生产乙种产品，利用使此车间每天所获利润不低于15600元，得出不等关系进而求出即可．
【解答】解：设车间每天安排x名工人生产甲种产品，其余工人生产乙种产品．
根据题意可得，12x×100+10（10﹣x）×180≥15600，
解得；x≤4，
∴10﹣x≥6，
∴至少要派6名工人去生产乙种产品才合适．
【点评】此题主要考查了一元一次不等式的应用，得出正确的不等关系是解题关键．
20．（7分）如图所示，在△ABC中，点D为BC边上的一点，AD＝12，BD＝16，AB＝20，CD＝9．
（1）试说明AD⊥BC．
（2）求AC的长及△ABC的面积．
（2）判断△ABC是否是直角三角形，并说明理由．
[image: image69.png]



【分析】（1）根据已知条件推知AD2+BD2＝AB2，然后利用勾股定理的逆定理推得结论；
（2）在直角△ACD中，利用勾股定理可以求得AC的长度，由三角形的面积公式来求三角形ABC的面积即可；
（3）利用勾股定理的逆定理进行证明．
【解答】解：（1）∵AD2+BD2＝122+162＝400，AB2＝202＝400，
∴AD2+BD2＝AB2，
∴△ABD是直角三角形，
∴∠ADB＝90°即AD⊥BC；
（2）∵∠ADB＝90°，且点D为BC边上的一点，
∴∠ADC＝90°，
∴由勾股定理得：AC＝[image: image70.png]


＝15，
∴S△ABC＝[image: image71.png]


BC•AD＝[image: image72.png]


×205×12＝150；
（3）△ABC是直角三角形．理由如下：
∵AC2+AB2＝132+202＝625，BC2＝252＝625，
∴AB2+AC2＝BC2，
∴△ABC是直角三角形．
【点评】本题考查了勾股定理和勾股定理的逆定理．注意：要判断一个角是不是直角，先要构造出三角形，然后知道三条边的大小，用较小的两条边的平方和与最大的边的平方比较，如果相等，则三角形为直角三角形；否则不是．
21．（8分）将含有45°角的直角三角板ABC和直尺如图摆放在桌子上，然后分别过A、B两个顶点向直尺作两条垂线段AD，BE．
（1）请写出图中的一对全等三角形并证明；
（2）你能发现并证明线段AD，BE，DE之间的关系吗？
[image: image73.png]



【分析】（1）结论：△ADC≌△CEB．根据AAS证明即可；
（2）理由三角形全等的性质即可解决问题；
【解答】解：（1）结论：△ADC≌△CEB．
理由：∵AD⊥CE，BE⊥CE，
∴∠ACB＝∠ADC＝∠CEB＝90°，
∴∠ACD+∠CAD＝90°，∠ACD+∠ECB＝90°，
∴∠CAD＝∠ECB，
∵AC＝CB，
∴△ADC≌△CEB（AAS）．
（2）结论：AD＝BE+DE．
理由：∵△ADC≌△CEB，
∴AD＝CE，CD＝BE，
∵CE＝CD+DE，
∴AD＝BE+DE．
【点评】本题考查全等三角形的判定和性质，解题的关键是正确寻找全等三角形的全等的条件，属于中考常考题型．
22．（8分）如图，已知Rt△ABC中，∠ACB＝90°，CD⊥AB于D，∠BAC的平分线分别交BC，CD于E、F．
（1）试说明△CEF是等腰三角形．
（2）若点E恰好在线段AB的垂直平分线上，试说明线段AC与线段AB之间的数量关系．
[image: image74.png]



【分析】（1）首先根据条件∠ACB＝90°，CD是AB边上的高，可证出∠B+∠BAC＝90°，∠CAD+∠ACD＝90°，再根据同角的补角相等可得到∠ACD＝∠B，再利用三角形的外角与内角的关系可得到∠CFE＝∠CEF，最后利用等角对等边即可得出答案；
（2）线段垂直平分线的性质得到AE＝BE，根据等腰三角形的性质得到∠EAB＝∠B，由于AE是∠BAC的平分线，得到∠CAE＝∠EAB，根据直角三角形的性质即可得到结论．
【解答】解：（1）∵∠ACB＝90°，
∴∠B+∠BAC＝90°，
∵CD⊥AB，
∴∠CAD+∠ACD＝90°，
∴∠ACD＝∠B，
∵AE是∠BAC的平分线，
∴∠CAE＝∠EAB，
∵∠EAB+∠B＝∠CEA，∠CAE+∠ACD＝∠CFE，
∴∠CFE＝∠CEF，
∴CF＝CE，
∴△CEF是等腰三角形；
（2）∵点E恰好在线段AB的垂直平分线上，
∴AE＝BE，
∴∠EAB＝∠B，
∵AE是∠BAC的平分线，
∴∠CAE＝∠EAB，
∴∠CAB＝2∠B，
∵∠ACB＝90°，
∴∠CAB+∠B＝90°，
∴∠B＝30°，
∴AC＝[image: image75.png]


AB．
【点评】此题主要考查了等腰三角形的判定和性质，线段垂直平分线的性质，直角三角形的性质，熟练掌握各性质定理是解题的关键．
23．（9分）为了宣传2018年世界杯，实现“足球进校园”的目标，任城区某中学计划为学校足球队购买一批足球，已知购买2个A品牌的足球和3个B品牌的足球共需380元；购买4个A品牌的足球和2个B品牌的足球共需360元．
（1）求A，B两种品牌的足球的单价．
（2）学校准备购进这两种品牌的足球共50个，并且B品牌足球的数量不少于A品牌足球数量的4倍，请设计出最省钱的购买方案，求该方案所需费用，并说明理由．
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【分析】（1）设A品牌的足球的单价为x元，B品牌的足球的单价为y元，根据“购买2个A品牌的足球和3个B品牌的足球共需380元；购买4个A品牌的足球和2个B品牌的足球共需360元”列二元一次方程组求解可得；
（2）设购进A品牌足球a个，则购进B品牌足球（50﹣a）个，根据“B品牌足球的数量不少于A品牌足球数量的4倍”列不等式求出a的范围，再由购买这两种品牌足球的总费用为40a+100（50﹣a）＝﹣60a+5000知当a越大，购买的总费用越少，据此可得．
【解答】解：（1）设A品牌的足球的单价为x元，B品牌的足球的单价为y元，
根据题意，得：[image: image77.png]{mzwsso



，
解得：[image: image78.png]


，
答：A品牌的足球的单价为40元，B品牌的足球的单价为100元．
（2）设购进A品牌足球a个，则购进B品牌足球（50﹣a）个，
根据题意，得：50﹣a≥4a，
解得：a≤10，
∵购买这两种品牌足球的总费用为40a+100（50﹣a）＝﹣60a+5000，
∴当a越大，购买的总费用越少，
所以当a＝10，即购买A品牌足球10个，B品牌足球40个，总费用最少，最少费用为4400元．
【点评】本题主要考查二元一次方程组和一元一次不等式的应用，解题的关键是理解题意，找到题目中蕴含的相等关系和不等关系，并据此列出方程或不等式．
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